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Wichtig, bitte beachten:

e Fiillen Sie das Deckblatt aus.
e Geben Sie stichpunktartig Begriindungen fiir Thre Schliisse und Rechnungen an.
e Zusitzliches Papier bei der Aufsicht.

e Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.

Viel Erfolg!
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Punkte 416 4144|4206

Erreicht

Notenpunkte (Note):




Aufgabe 1. (4 Punkte)
Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Kreuzen Sie die
entsprechende Antwort an. Es werden keine Begriindungen verlangt. Jede richtig
beantwortete Teilaufgabe bringt einen halben Punkt, jede falsch beantwortete Teilaufgabe
ergibt einen halben Punkt Abzug. Nicht beantwortete Teile werden nicht gewertet. Ist die
Gesamtpunktzahl negativ, so wird zu Null aufgewertet.

1.

2.

Fiir jede geschlossene Kurve v in C* gilt :{Z% dz = 0. richtig 0 falsch O

Ist f : C — C holomorph und Re f(z) = Im f(z) fiir alle z € C, dann ist f konstant.
richtig O falsch O

Ist f : C — C eine holomorphe Funktion mit unendlich vielen Nullstellen, so ist

f=0 richtig O falsch O

Esgilt [ 2 dz=0. richtig 0 falsch O
0B, (0)

Die Funktion Bz (5) — C, z + sin z, hat eine holomorphe Wurzel.
richtig (0 falsch [

Die Funktion z — | cos(z)| nimmt ein Maximum in B, (0) an. richtig O  falsch O

Falls die holomorphen Funktionen f und g im Punkt p € C eine isolierte Singularitét
haben, dann gilt Res,(f + ¢g) = Res,(f) + Res,(g). richtig D falsch O

Mobiustransformationen bilden Kreise auf Kreise ab. richtig (0 falsch [



Aufgabe 2. (6 Punkte)
Geben Sie bei jeder der folgenden Aussagen an, ob sie wahr oder falsch sind. Geben
Sie jeweils eine kurze Begriindung oder ein Gegenbeispiel an. (Antworten ohne Be-

griindung oder Gegenbeispiel ergeben keine Punkte; falsche Antworten ergeben keinen
Punktabzug.)

a) Falls die holomorphen Funktionen f : C* — C und g : C* — C beide im Nullpunkt
einen Pol haben, dann hat auch die Summe f + g im Nullpunkt einen Pol.
b) Ist f: C— C\ B;(0) holomorph, so ist 1/f konstant.

¢) Ist f : C — C eine Mébiustransformation mit f(0) = 0 und f(1) = 1, so ist f die
Identitat.

d) Es gibt eine holomorphe Funktion f : C — C, deren Realteil die Funktion z =
x 41y — xy ist.



Aufgabe 3. (4 Punkte)
Seien f,g: C — C zwei ganze Funktionen, fiir die

flg(2))=0 fiir alle z € C

gilt. Zeigen Sie: Ist ¢ nicht konstant, so ist f die Nullabbildung.



Aufgabe 4. (4 Punkte)
Bestimmen Sie die Laurent-Entwicklung der Funktion

z
22 —1

J(z) =

in dem Kreisring By o(1).



Aufgabe 5. (4 Punkte)
Es sei

cos(2mt) e |t € [0,1]

10,2 = C, t— ¢
v:10.2] {e”@ﬂ , t€1,2]

Skizzieren Sie den Integrationsweg v und bestimmen Sie
sin 2z
—dz.
/Y 1621 —1%°

(Zwischenergebnis zur Kontrolle: j:% sind die einzigen Singularitdten des Integranden, die
in Int(y) liegen.)



Aufgabe 6. (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass alle Nullstellen der Funktion

f:C—C, 22" —522+12

in B;5(0) liegen.
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